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ГОДИНА I

Цетиње, 26 новембра
Словене сматра њемачка раса. како 

згодно речс пстроград. „II. Времја“, 
као Опп|’ег\о1к, што ће рећи као 
народ за нађубравање. Од памти- 
вјска њемачки жива.љ иде за тим 
да словенска племеиа подјармљује 
и у себе претапа. Њемачки народ 
има да благодари претопљивости 
Словена што је толико нарасао. И 
само име Пруско словенског је по- 
ријекла. Оно је од старих 11оруса.

'Га тежња постоји и данас. Док 
Нпјемци у Њемачкој средствима, ко- 
ја свијет задивљују својом безобзир- 
ношћу и неправдом, гоне познањ- 
ске Пољаке да се претапају у Ни- 
јсмце. дотле Нијсмци у Аустрији 
иду лов на јужке Словене и нај- 
прије окупирају, а послијс и аиек- 
тирају српске земље и народс. О- 
купацију, као што на једном мјсс- 
ту ранијс рекосмо, изводс иа ос- 
нови мандата који им је дало 
искамчено право на Берлинском 
Конгресу, а послије одредбе тога 
Конгреса ншпте да би пз окупа- 
ције извели право на анексију.

И тако нас робе на основи не- 
кога свог права. Софизам је овдје 

. јасап и до бсзочиости дрзак. али 
има л>уди међу Словенима који то 
не увиђају. Није.мци. рачунајући на 
нашу словснску дуготрпљивост и 
тромост у схватању, продужују да 
нам сасвијем без икаквог уструча- 
вања п дал>е иопују, како они и- 
мају правона нас. Нлјвише рачуиа- 
|у на велико море руског народа. 
Ако тамо успију да своје „ираво" 
учиие разумљивим, однијсли су 
поб4сду.

Кад би се та дрска најсзда и 
код Срба и код Руса схватила о- 
нако како јсстс, листо.м би смо се 
дигли да им смјсста поткратимо 
рукаве. Мјесто тога ми се с њима 
упуштамо у погодбе и жељно иш- 
чекујемо хоће ли се смиловати да 
нам од пљачке шго год оставе, а 
то је у пола признање, даонидо- 
иста нска права над нама, као над 
нском инфериорном расом, имају. 
Није онда ни чудо што нас сма- 
трају као Оппдег\о1к. Данас једну 
провинцију. сјутра другу; данас 
један народ подјарме, сјутра други, 
кад погледате, ми Словени сваки 
дан мањи и слабији, Нијсмци на 
наш рачун сваки дан већи и снаж- 
нији. Аустрија је дотјерала дотле 
да сасвим спокојно при нередима 
шиље јсдне Словекс да за њен ра- 
чун убија друге.

Кад год прогута који комад. Ау- 
стро-Угарска се обраћа заштитници 
Словснства, Русији, да је слатким 
ријечпма задобије, обећањима ку- 
пује, а доказнвањпма нскога свог 
права завара, знајући. да кад је 
њу учиннла безопасном, ми овамо 
нсмамо куд већ да погнемо главу 
и да уђемо у њеп јарам. Одмах за- 
тим почињс п да тврди, да јој је 
то пошл.едњи залогај и да вшпе 
красти неће.

Ми смо у једном ранијем броју 
изнијели дословцс ријсчи бсчкс „Н. 
Слободнс 11ресе“, која нам јеобјс- 
лоданила какву јс искреност пока- 
зивао Андраши пријс окупације 
Боснс и Херцсговинс. Двије године 
пријс окупацијс. писала је та „Пре- 
са“ у броју 15,772. од 19. јула т. 
г., увјеравао је Андраши сасвим от- 
ворено, да му окупација Босне и 
Херцсговине ни на памет не пада, 
а то је исто говорио и прије само 
два мјсссца него што јс војска упу- 
ћена да поменуте земље запосједие.

Јавно је, дакле. говорио неистину.
Шта смо послије окупације слу- 

шали? И слушали смо и читали. 
да Аустро-Угарска не мисли на 
анексију, да она нс иде да отима 
туђс земл>е и да јој је једино до 
тога стало да се бзлкански народи 
самостално развијају.

11а и то је била јавна неистина. 
Ето сад на дЈслу нидимо да је то 
био само варак за политичку д ецу.

Данас чујемо ти нсту ијесму. 
Мора да нас Словене држе за вр- 
ло просте л.уде кад и посли.с ово- 
лпких нријснара излазе с истим ма- 
рифстлуко.м и с исгим увјеравањи- 
ма. којима су нас и досад варали.

Сад опет тврдс то исто. Веле, 
ми смо с Босном и Хсрцсговином 
завршили серију свога освајања и 
да.ље не мислимо ићи. А го веле с 
тога, да би Русију како год обрла- 
тиле да призна изречепу аиексију.

У искреност аустриску може од 
сад вјеровати са.мо ко је панет из- 
губио. Не само ту, него нигдје и 
никад ова Аустрија није била искре- 
на. Увијек је нас Словене обмањи- 
вала и издавала. „Новоје Времја" 
баш ових дана изнпјело је читаву 
хрпу невјерства аустрискога спрам 
Русије прије и послије Берлинског 
Конгреса.

Ту методу своју употребљује и 
данас. Увјсрава сасвим усрдно да 
неће више красти, само да јој се 
сад опрости. Неће ни корака дал>е, 
само нека се сад пусти. А да би 
склонила Русију да јој сс с.милује, 
отворено вели, Балканско је Полу- 
острво велико, узми и ти шго ти 
је срцу драго. Оиа галаитно дије- 
ли шго је турско.

I јаравно, Русија би то што јој 
Аустро-Угарска нуди морала из- 
војевати, а војевати противу Тур- 
ске значило би хватати се у кош- 
тац и с Енглеском, а имај) ћи јед- 
ну и другу државу против себе не 
само шго не би ништа извојевала 
него би јој се на д\ шу попели још 
и Аустро-Угарска и Њемачка, и 
Русија, која је пошла за туђим ру- 
ном. благодарећи мамцу аустрис- 
ком.сама би острижена кући дошла.

Онда би се нашој лаковјерности 
и простодушности смиЈала и пошла 
би корак да.ље. Дапашња дата ри- 
јеч вриједила би толико исто коли- 
ко и раније дата.

Сгвар је јасна. Хустрија на Бал- 
кану значи поступно освајање ци- 

јелог Балкана на штету свију на- 
рола и држава, које на Балканском 
11олуострву живе. На рсду смо 
прво ми и Турци, зато осталима 
дијсли по који залогај да сјсде 
смиром док она онерише. Бугари- 
ма крал>евску титулу, Грцима Крит. 
Послијс, у згодној прилици. опет 
ће корак даље, а кад сс сасвим 
загњезди, окренуће се и на оста- 
так, који је залогајчићима хранила: 
на Бу<арску и Грчку.

Ето. то је значај анаксије Босне 
и Хсрцеговиие Ако га Турци ра- 
зумиЈу тако као ми, и ако Русија 
увиђа тако исто опасиост која нам 
приЈети како јс ми осјсћамо, анек- 
сија не смије остати на ономе, ка- 
ко хоће Аусгро-Угарска.

Европски мир
У Лазарсту европском лсжн је- 

дан болесник на самрти. Тридесет 
година лежи ту и бори се с душом. 
Кљаст и убог. права наказа. бло 
је упућсн на милост добрих људи. 
ЛиЈечили су га свп први хсћими 
великих сила, али га, види се, из 
постеље ипјесу могли дићи. Садјс 
клонуо сасвиЈсм. тако. да му неки 
чело главе всћ пале и свијећу.

11о болести својој могао би зар 
још коју годину и потраЈИсаги, али 
га убишс медецине. Откуд је ко 
дол 1зио доносио му нове лијскове, 
и он је гутао. Сваки му је обећа- 
вао. ако окуси одонога шго му је 
дочио, оздравиће. И он је кушао 
и гутао п дотрјерао је срећно до- 
гле. да му стомак вишс ништа нс 
прнма.

Умире сад просто од лијскова.
'Го јс свропски мир.
Пошљедни лијск. који му јс дат, 

звао те анексија. Стресао се кадга 
је прогутао и од тога часа заму- 
чио се. Сад само очскују да зако- 
врне очима.

Док му једни пале свијећу, други 
нс губе иаду. У нраву мисле да су 
и једни и други, јср нико не може 
да погоди, како ћесе свршити. Било 
јс случајева да сс болссник тако ре- 
ћи измртвих попридигнс и оздрави. 
А било јс при.ијера кадсс је кршно 
здравље скршнло као стакло. и град 
од човјека вргао у гроб.

Они, који су изгубили наду, узи- 
мају ситуацију укупно и зак.вучуЈу, 
да мир броји дане свога живота 
већ на прсте. Између Русије и Ау- 
сгро-Угарске отворила се читава 
провала. Што гражи Аустро-Угар- 
ска, ие прима Русија, а шго би 
хтјсла ова, лруга одбија. Држава, 
која је прогласила анексију, заро- 
била бесправно двије српске про- 
винције и погазила један међуна- 
родни уговор, захтијева да то сиг- 
натарне силе Бсрлинског Уговора 
признаду пријс конференцијс и да 
напусте смЈер о накнадама Црној 
Горп и Србији. Она дакле хоћеда 
диктира Европи. Русија у име своје 
и својих савезника Француске и Ен- 
глескетражи сасвим супротно: да с: 
конференција састане и да се на њој 
сасвимслободио дискутује о буду ћоЈ 
судбини Босне н Херцеговине, као и 
да се одреди територијална иакна га 
српским државама, које су прогла- 
СО.м анексије смргно погођене

Два пут јс до сад пошта из 11с- 
трограда ишла у Бсч, и двапута 
из Беча у 11строград, двије с\ ноте 
приснјеле амо и тамо. али до сно- 
разу.ма није дошло. Нс попушта 
Аустро-Угарска. нс нопушта Русија. 
Нада на срећнији обргЈедва се на- 
зире, као што се у поноћи једва 
распознају предмети.

Да је то свс, и којекако. Нашло 
би се зар пута и начина да себар 
убризгавањем етпра, ако не чим 
другим. продужи живот тешком бо- 
леснику. Али на другом крају при- 
јети друга опасност.

Из.међу Енглсске и Њсмачке за- 
тегли се односи. Говори Цара Ви- 
л>ема. који суу пошљедње вријелде 
у Епглеској п Америци об,слода- 
њенн, погоршали су ситуациЈу до 
нсиздржљивости. Вслика Британша 
налази да јој се озблљно ва.ља при- 
бојавати инвазије од стране Ње- 
мачке До сад је постајала бојазап 
од њемачке морнарине, која се на- 
гло подиже, а не мање и од инду- 
стрије, која гигантским корацчма 
иапредује и осваја свјетска тржи- 
шта. Сад се Енглезима чини и 
једна инвазија њемачкс тсритори- 
јалне војске могхћна, макар што 
имају флоту која снагом и бро 
јем својих јсдиница надмашује 
флоту свсга свијста укупно Лор ; 
Робергс. генерал и први војни ау- 
торитст у Брлтанији, тражи да ње- 
гова отаџбниа умножи број бајо- 
нста до пуног милиона и могиви- 
ше то опасношћу која им грози 
од Њсмачке. Горњи Дом прима 
њсгове разлоге и сгав.ва се на исто 
глсдишге, а зна се. да ГорњиДои 
прописује судбин) енглсске државе.

Питањс се сад у Езропи јавља: 
Хоће ли Њемачка чскати док Ен- 
глеска подигис и своју сувоземну 
војску иа висииу бар ириближно 
оној на којој јој стоји мор.чарица, 
или ће са сиојом оружаном акци- 
јом почети зараније. још сад. С дру- 
ге стране ставл.а се питање: Хоће 
ли Енглеска чскати док Њемачка 
подигне своју морнарицу на висину - 
иа којој је њена сувоземна снаетГ»'\

И како једни тако и други 
лазе да могућност једнога изненад^ 
ног оружаног сукоба између њих 
није искључена

У ТурскоЈ Је опет бојкот проти- 
ву аустро-угарских производа. Г1а- 
лавичиии. аусгро-угар^ки амбасадс р 
у Цариграду, закорачио је био всћ да 
оде на осусшо. И ако се то вспо- 
ставило као гола иријетња, иами- 
јењена да заплаши већиле на Ви- 
сокој Порти, ипак многи назиру у 
томе могућност опасних заплета 
по мир европски. Јер то није јс 
дино. У Јафи су Турци блрили у мо- 
ре из двијс лађе и товаре њемачке 
роба. Аустро-Угарској чпни се као 
да у Цариграду примјећује конту- 
ре једнога турско-српско-цриогор- 
ског савеза. Аустро-Угарска је за- 
пела из свих сила да га осујети, 
јер га се боји. Турска, Србија и 
Црна Гора потпуно су V стањуда 
разорс ту трошну државу. Да би 
ту судбипу избјегла, иријсти Тур- 
ској ратом. као да јс судбина Тур- 
ске једшш у њеним рукама. и као 
да би енглеска флота скрстила ру 
ке и гледала како оно исколико 
аустро-мађарских корита. што чи- 
ни њеиу флоту, разбиЈај} турске но- 
морске вароши.

11лаши мсчку решетом. Пријети 
ратом да би се сачувала од рата.



Јер ако балкански савез значи рат 
противу ње, она ганеможе избје- 
♦»и ратсм са своје странс. Толико 
памсти ваља да јс пресотало они- 
ма \ Бечу и 11ешти. Рат је рат. ма 
ко га тпочсо.

Да би га Аустро-Угарска почела. 
нарочито противу савсза, сасвим 
је искључено. 11апротив, баш тај 
савез учинио би да јој прође воља 
да ма кога на Балкану нападне. 
Савез би тај послужио миру исто 
тако, као тројии савез њемачки 
и тројпи руски. По чему то да 
привнлегију имају само ти савези?

Страх аустро-угарски потиче из 
увкрсња, да сложним силама тур- 
ским. српским и цриогорским нс 
би могла одољсти. А нс би могла 
зато. ијто је унутра трошна. Ко- 
лико јс год народа у н»ој сваки 
тсжи да се превласти аустри- 
ске ослободи. Немири на разним 
крајевима монархије не прсстају. 
У Чсшкој јс лроглашено опсад- 
во стањс на сам дан царсвог 
јубилеја. а по улицама прашким 
народ је водио крваву борбу с 
драгонима, пошто је полицију и 
жандармерију потпуно савладао.

Ту Чеси. на другој страни Талија- 
ии. У Бечу јс пала и крв између 
Нијсмаца а Талијана, због чега је у 
Италији народ узаврио против Ау- 
стрпјс до врхунца. Мађари зна се 
шта тражс и па какву ириликуе чска- 
ју. У Бановини влада терор који би 
и за саму Азију био страшан. Хр- 
ваги чекају као запета пушка да 
се ослободс Мађара. У Љубљани 
још сс п уши крв педавно просута 
из пуша ка царске војске. Румуни, 
иза које стоји Румуиија. само шго 
нијесу искочили из својих скло- 
пишта.

И сад долазимо ми па Балкану. 
1*о  је оно шго Аустро-Угарској 
утјерује страх под кожу од балк. 
савеза.

Свс то узевши укупно готово ће 
имати право они који се нс надају 
да ће ,се мир европски одржати.

Ониа који друкчије мисле, оче- 
кују д ће Аусгро-Угарска попу- 
стити и омогућиги да до конфе- 

енцијс дође. Други се надају да 
ће попустити и Русија, као пргд- 
ставница противне групе држава. 
Али Ерентал се одупро п неће да 
попушга, сдруге странс ни Русија, 
и у томе је сад чвор.

Сви на ријечима хоће мир. али 
нико неће да принесе ништа на 
жртву, да 6.1 се он могао очувати. 
Жртву ту може датп само онај, 
који је мир поремстио и довео га у 
опасност; онај, који је погазио је-

Листак из психологије рата
Васлитни услови побјгде са психолошког глгдишта

плпмсло

Стсван Ј. Радосавл>с8нћ Бднн 
(Насганак) (7)

1»И.1О («• К.Т.1\1,СрЛ КОЈв су Х11ГЈП.1П да

1и*  се нлјбржо шнтити I п лко мјесго в«>д<*  

1111)} ).!.<• IIIIII ГОД ЧОВЈСК р.тдц. р.ТДИ ) 1111-

|<*К  ||«» дикг.тгу 1‘КПГЛ Д\\Л, КОЈН ј<’ 01114
тлклн. к.тки11| гми гл одп.>*г«Ч1.».1  н. Душев*  

11ПГ1 *|ОНЈ1-|.-О|1.Т  ||*  1.-Л0 .ТМОрфПЛ 51ГК.ТП.Т .МЛ-

1‘Л К.ТК.И1 11СЧ.11 ЧДарНП*  11.-1 Н.у, Г.1К.ТВ в.тм 
изр.-м длје Једлп, зато. аежн пл пшл.впмл, 

другц <*•»  чорв Г.1;||>\, трг1ш 1111ЈГ ул.е, чгтвр- 

ти опо 11гтв пцо, а пскп п*  опег хрлбро 
борг з.т ц.тродиг пдг.тлс. (*ве  клко |г к<» нлс- 

1Ш1.III Г«> ј<*  10К.-1Л ДЛ <».( човјгк.1 МОЖг.ЧО

11.0ГОЧ И В.ТГИВГ.ТЦ.ГМ \ взвјегцо.ч пр.тнку пл- 
Ч1ШПГП III Г<> ХО|н,.МП X' || *.М1> .11» парод рлт- 

ипчкп. морачо г.т дуц|<*|Ц|о  :<л т«» 1ИГ11111.-111.ТГК. 
11п ЈГДП0Г.1 Д.ТПЛ 110 <МП|1*  011 ИГ11.ТГГ11 113 р\ 

н) доброгл влспиг.чча. Никлда п<*  смпјо «<н 

ОГЈГГПТП Д(1 М\ ј(*  011,1111)13 прпјгж.т. кој.т Г.т 

гилја с и.сгпним нојпнчкпч позивом. Што 

грпћапгкп ишвог у н.ггопо| душп пзоп.ччп. 

МН мор.тм«) ПС11рЛВЛ..ТП1 П.трод НИр*  .1111111*11  

погод.тбл зл нојпичке кр.пшг Оп је иогодлп 

за свг п.т п зл р.ттпптгпо Оп ј<*  •.г.пног.т 

духл. тркшен, пт*.1уп|.111,  шсг.т н прнЈечкпв 

Трсба се гим корштигп 

дан међународан уговор. захватио 
двијс туђе провинције и изазвао 
тим Евролу на отпор. Опљачканп 
немају пЈга да жртвују, него пљач- 
каш Опљачкани су у праву да 
сс бране и да натраг отимају што 
им је отето. Хоће ли се мир, от- 
мичар нска врати отмицу.

А то баш Аустро-Угарска нсћс. 
Ставља се \ позитуру да је учз*  
нила нешто на шта потпуно права 
има п окривљује Србију, Црну Го- 
ру, Турску, Русију и цио свијет 
да хоће да иарушс мир. Кривац 
није онај који га јс пљачком сво- 
јом довсо у питање, нсго они који 
се бране. Треба Европа да се по- 
низи п да се покори диктату ау- 
стро-угарском, па да буае мира, а 
нс Аустро-Угарска диктату Европе.

Они, који сс надају да ћс сс 
Аустро-Угарска дозвати памети, 
надају се миру; они пак који вје- 
рују Еренталу да неће попустити, 
надају се рату. То утолико вишс. 
ш го није само питање Боснс и 
Херцеговине фитиљ који догорева 
до барута, него и затегнути одно- 
си између Енглеске и Њсмачкс. Ма 
гдје да сине варница, европски рат 
јс готов.

Миротворци су живо прегли да 
га осујете. Видјсћемо да ли ће у- 
спјети. А успЈећс само под тим 
условом, ако сс наши захтјеви до 
тачкс на јоти испуне.

Пријени суд у Прагу
На лан веаике светковине. која је нз 

помпезан начин ср »слављепа по ције- 
лој аустро-угарскоЈ м »нархији поводом 
шеслссего-1'о;иш11Н11к*  ваа.шша Фрашс Јо 
сиф г. кзда се са свију стрлца ове велике 
монлрхије упрае очиуБеч, да сс бар сад 
уми 1о:тиве камена срца и ла се нсвољ 
нима олакша тешка судбипа иад Пра- 
гом. срцем чешке краљевиие. проглвшсн 
јс пријеки суд! Опда. када су се из Бсча 
на све стране прО'Ј1па;|и орсдсни и аа 
рови. кала се из Беча очскивала свака 
милост Прагу је лодшељсно. да о.т ге 
МНЈ1ОСТИ нишга нс осјсги; нлпротив; ДО- 
ли сљно му је. ла у аусгриском бајоне1\ 
гледа све и да осјеги изВехшкку 1«рду 
руку онако исто као и наша браћа у 
Боспи и Херцсговнни.

Над Прагом је проглашсн прнјеки сул’
Па шга је то Бигу. ћссару и Аустрији 

згријсшио га; алем-камсн чсшког народа'"
У Прагу |е прол.шена невипа чсшка 

крв. опако исто као што је ту ск<»р<» 
пр »ливена иевина словеиачка крв у Љуб- 
љјнп, као год шго се и сада још иуши 
по Трсгу. као што се пс пресгаје да сли- 
|ева са ошгрих бајонста бездтшних штрај- 
фуна по Босии и Херцеговини.

Као и уви;ек. крв је пролнвена изази- 
вањем и негрнељивошћу Нид*м  ша према 
свему што ј<*  словснско.

Њемачки пр >фгсори и сту.теши бср- 
липског уннверзитета дошлн су у Праг

\.|ц 1нг.1 јс рат? Говприми о ној|п1(*тшч1о-  

сти, о ратништпу, о храбрнстп. о свслу шго 

за раг треба, али ина је рат?

Чудпо П11ТЛП.1*.  11.1 раг ј<*  илд «•<• плроди

иибију. То и д|<*ц.*|  Зпају.

Л.1и то пије достл. Схваг.им*  го рсго ј<*  

<м С11ол.1и*1'.1  1пг.п*д.|  раг.ч, »1.111 .мн хо1к*.мо

да зплмо суштину љсгову в «11.10*  коЈг гл 

иодо.

(Јоичиом ј«*  *1«»вј«*к\  рлт бор«ш ||«11;<пчка. 

К'» ј.ти' замаш*  п бодо уд.чрв и<>бј|*|>ује.  Ни*-  

Чу |1.»Г П31ЈСД.-1 као прогто тлмпп.гн.р. Ко ИИ-
1110 прпт1ии1ика убпјо вли опггиособи. побје- 

ДП.1ЛЦ јо.

А.П! ГО ј|*  ГХВЛТЛП.Г 1!0ВрШ1|О

1’.тг јс пстипл работа крвлпа, лли ј«*  у 

супн 111111 СЛМО проду И.ТЦ.Р борГл*  01*Г|ф1|11< ‘. 

Д\Х ј(» ЧОВЈГКОП 1ЈЛН1111 'Г.И111.1.'111 II ОВЈЈ>*  II

Г.1М0 Мијгп.а се слмо прзвпл осцоц.1 II СП0.1.

1111 КОЈорПТ. У МИру 1*\  ООрГи*  |1<*Г\.1ИС.111е  

3;1К01111М.-|. К011В?11ЦН011ПЈ110|||||у. обнчајпмп н 

вјергкпх хорлЈОМ. У рату то све п.тда, п 

ги.1а тјеЈесна п умп.т по<тај«‘ јсдипо чј?рп.1О 

прав.т. IIIго т<*ч<*  крп. шго плд.тју мргвн I! 

р;нм‘|1И. то јс гамо утрошак мп|српј11.1а. Као 

п| п« угљеп 1ШЈ1*  .ч;нпн11з, ни згура 11.1*11  рад. 

тако нп мр11П1 нн рпн>г1Ш пијесу сушгппа 

р.тга. Зато што нам у рату пр«*л  очп ион.тј- 

1111111? 11X13311 п.тпрозлј ||>1ПИЧК«‘ 1*11.1»*,  I! ппо 

1ИГ утпгзк крви. мргвкх II рнм*пп\  СЗН.1.1*  

да вратс посјету н.емачким студеитимау 
Нрагу.

И ч. м су лошли у Праг «чп1 су по- 
чсли ;и изазивају Чсхе н да своју н*с-  
мачку кулгуру нспол.авају. Посеби сс ра 
зумије, да Чеси нијсс) могли осгати ра- 
вно.чуш1111 према тим и »ашпаи.има. Ни 
јсмцима је мало шго Чехе. као и остале 
Словене. угн»става:у на сваком кораку. 
него су још х гијсли да у срсл чешке при- 
јестонице врше притисак. Њихово изази- 
вап.е ;е пријсшло сваку грашшу С1рил.ен»а.

Нереди су почели на Грабну. Изазка- 
1П1 Ннјемцима, Чеси су нзлетјели на н»их, 
пробили кроз јак кордон жандармеријс и 
немилостиво сгали да гуку Нијемце, како 
прашке, тако и н.ихове госте.

Крвава јс го туча била и во)ска јс мо- 
рала да носрсдује. јер жандармерија нијс 
могла никакода из руку раздражених Че- 
ха отргне ја.тне Ншсмце.

Са Грабсна туча се пренијсла по пред- 
грађимз. Чсси су ударали на Нијемце и 
на сваког оног ко се усудио да говори 
њемачки. Том приликом је спал»ена и ау- 
стриска застава, уз покличе: „Живјсла 
Србија!- Жаилармернја је навал»ивала на 
Чехе. али су је Чеси под ноге бацили, 
ге |е и опет војска морала да посредује.

Дошло је и до оружја. Студенти су 
пуцали на кон.ицу, која је такође одго- 
варала ватром.

Крв је попрскала прашке улице.... Ра- 
н.ених и убијених је много. Нсго тако 
многи су и затворени.

Због тога је проглашсн иријеки суд над 
Прагом и околином: Карлнном, Смихо 
вом. Краљевим Виноградима и Жишковом.

До великих итгреда је дошло и у м;е- 
сгима Брну. Оломицу и др. градовима у 
Чешкој и Моравској.

У Чешкој због овога влада врло сил- 
на узрујаност.

Хроника
Дустрија >1 ра*.г»Јн.  — Бајка од пет .чнлмјона*  

Спич и ништа впше.
Аустрија и разлози. Оправдани за 

хтјсв Црне Горе да јој сс Спич припоји 
немило |е коснуо онс на бечкоме Бал- 
плацу и опи су се нарзчнго освриули 
н.’1 тај захгјев. налазе!1Н да је он пео- 
иравдан. Од како је Аусгрија анектира- 
н.ем Боснс и Херцсговинс порушила 
Б •рлински Уговор, првн пут се у сво у 
.11брапу 1.1 ола ралло шма. да би пока- 
ш ц| к.1ко г.1Ј шхгјев Црне Горе ннје о- 
правшн Као један ол најважнијих и нај- 
глакнијих рззлога Аусгрија наводи то. 
како Црна Горл не можс на тај крај да 
претсн.те ил разлога што је станов- 
1ШЦЈТШ1 Снича каголичке вјероиспо- 
вијссги! ()н.1 се п«)311ва још и на Бер- 
!ипскп Уговор. онај исги, који је она 

ансктиран.ем погазила. Јадна јој логпха! 
Ка да јој треба, она за Берлииски Уговор 
не1»с да чу|С. а када јој он у прплог иде, 
ои ;а га се ла1.а каодављеник пјене. Ако 
је ло Берлинског Уговора, онла има 
.л лч једаи излаз. Он мора да посго;и 
или као цје.иша, оиако какав јс. ил1! 
ппкако Ако ностоји као цјелипа, онда 
га нс смије нико газиги, па ни Аусгрија. 
Али како га јс она апексијом прекр- 
ши.ча. онш он пнкакве важнос1и пс.ма, 
|ер кад га Аустрија, као једна ол иотпи- 
сннцз. не ношгује, каквим правом траже 
ла га ко други поштује! А шго се тичс

1>ујг. з.тто пач с? чппн да јс рат погЈ.тпито 

борбз »’ *| !,-.•!

\.11| 11> СХН.Т131М’ ј(*  ПОВрШПО. II V р.1Т\ 

царује а снага клаце ваља". 
11ИД.1.11ВП ||>11Ј11ЧК11 рад у рагу јв прицзнод

сиигс која г.» ноди, а р.тг нодн и бнјс у 

Нрво.м |>1*д\  ИСК.!.уЧ11В0 СЦ.П.1 11НГС.1СКГу.1.1113 
«1>изнчка сп.ка јс оруђр. Р.пиик је са.мо ин- 

ГС.1СКТ. 1»ој бијс ХрлбрОСТ. унорсгно. Н0110С. 

•1.11*Г<>.1.\б.М*.  родо.|>уб.м*,  С.1.1ВО.!.уб,М- 11С11РТП.

чра;||м1, ип.*.т,  јогупсгнво. пд«*л.н!,  ЛМ6111111Ј.1. 

СВНЈСС1, нр.1110. ||1||рр|*с  110.1,3, г.10бодо.|,уб.м*  

н I д. ||рвл су средств.Т' .<н:.н.г. нскусгно, 

у.мјснлинт. Ј\КЛВ1Т1К.1 П \111|м>\ 41101*1  Д|>\га 

су срсдства ■ Д11С1111Ц.П111Л. 1Нм*.1\  111ЦПГГ II цнч 
110ГТ Оружју. Г.1Д ТсК Д0.11.И! «|>11;1ПЧКЛ С1Г1Г.1

И ТСК пог.|п|с 11.1*  1>ружјр II приГтр. Дко 

Д.1КЈ1*  \1>1н*М<>  Д.*|  <*|.  л;> р.ц спрсмичо КЛКО

НЛЛиЧ, Ш*  СМИ|СМ11 Плгубнти 113 111111 1!И |'*Л110  
<>д горн.их 111>Г«*ПЦПЈ.|  |1рц(| |,. д,„-,р„

ппгамо слхога р.1Г1И!к.т дух чонјскон. 1.<»Јп 
|СД||ПН ОО| О1|јр. ||;» |||>С.И1Ј|. \1*.1Нр11Г>ВЛГ|(  !1к

рсду н срсдства.

А.1П у гомс клн р| с«*  Ч1.1о гријсшн. На 

прво МЈ1ЧТ0 чсћу <•>• грсдсгвл зН јн.1*.  и •:.'»•*  

ТНО, Д11С111П1.1ИН.Т. Обукл. »р\ ЖЈ>' II ОСГЗЈо. .1 

па 1И»с.М'.цм' мјссго »цр цц*,,  р ц ф.Ј ,кц1|ј,. 

нр.тнп оорац, ду\ чонјскон СI СНПМ I СНОјН.Ч 
ЛТЈШоуТПЧ.Т. Које (*м<1  Г(1Ји*  \п»'|,’.> !П!,*о  ,|..р>. 

1.1.1 н.

I р|*Д|Твл  су Д.’(П.|С ч ц|.с ВШП»*  \ г:;ј’М.| 
нојск.тчз јсцмк.1. и лп> Ј(, Г0Ј'а ,.лл„ 

наво.ш, ла је у Сничу сгановништво ка- 
ш п:’1ке вјсроисповијссги. г» није никакав 
разлог. јер је нозна1а ствзр, да 1М« ве- 
лики бр'.»| Срба като шка, као што је 
случа, и са онима \ Синчу. Као шго се 
види, Лустрија сс гсшко служи разло- 
шма у одбрану своју, га и кад се по- 
служ’.1, рссулгат је по и»у увијск немио.

Бајка од пст .милијона. Вслнки су 
знални оии у Бсчу. Они нс само шго 
зна1у шга се све ради V СрбиЈ’н. него 
.шају и шта ђсскебигн на тајним сјелни- 
цама ирпске II Скупштине. 1акосусада 
прок.1»увп.1И како сс ради ла се на тај- 
ној с.едници II. Скупштине предложи, 
да Србија помогпе Црну Гору сл пст 
милпјона франака и о к»мс бсчке нови- 
нс доносе с»во извјсшћс: Сртска је вла- 
да ззкључнла, да ће у га,ној сјелници 
нрел к»жнг11. да се Црној Гори за рзтне 
припреме < д »бри пег .милпјоиа франака. 
и од тога се всђ јсдан милијсш Црној 
Гори лао. И. разумнје сс. као што је 
тачно, ла је пз Србије дато Ирној Горн 
ми.чијон фрамака, гако ће би1и тачно и 
свс осга.чо. Само јс питан.е на шм» све 
ове пзмпшљопше аусгриској штампи?

Спич и — ништа вишг. И норед то- 
га ш го је јасно и отвлрен.) црнопфска 
влада изашла са својп.м л. хнсвима, опст 
опи у Г>ету хоћеда охрену г.олу на сво- 
ју водсиицу. Тако сг и.иш ели како је са- 
да црпогорска влада подни;е.та захгијсв 
да сс Снич 11^11110,11 и»ОЈ и да 1.с се за- 
ЛОВОЛИ1ТИ ти.ме, ие гражећи нишгавнше, 
а к> јс извртањс нсгш1С. јер је нозната 
сгвар. да јс в.тада гражећи Спич. јаснон 
разговетно изЈавила да и да.ч.е осга.с при 
рани|им лахгјеви.ма у логледу тражсних 
ко.миензација. Са овакви.м извртан.е.м пс- 
стине иека булу они у Бјчс увјеренн 
да нсћз .моћи нишга постићи; натрзгив 
учуинће то. да нм се од сада неГ>е пје- 
роваги чак и а»обуду исгину гов >рнли.
о.т којс су, бар ла сала. гако далеко. 
Ако мисле. даћзов1ким извртањпмз па- 
шкодиги на.ма. љуго се вара;у. јср је 
бар до сада паметнп свијет прло добр«> 
уиидио, да бечки гласови иикако нс од- 
говарају исгини и да им се. нрема томс, 
.1 нг ноклањт никаква нажња. Ж етосно 
јс са.мо то. да се једма. па ма н аусриска. 
шгамиа можг |о.н*к«»  сни игги, .1:1 се још 
и оваки.м олврдтнп.м средспшма служи.

:1з Бознв и Херцеговине
Наше пабирчсње по несретиој српској 

земљи Босип и Хсрцсговипи да наста- 
вимо. А 1п. пр1не ис:о ћс.мо пријећи на 
изношењс до1ађт;а. морамо се зауста- 
виги на писање 1ЈЛалшшх ли.гова у ти.м 
зсм.т>амЈ. јер они ноказу у да ми олиста 
не нишсмо на памет.

Ево, .ча сс види:

Туч1 у Треблњу
У прошлр.м броју описа.ти смо тучу, 

која јс би.|;| пзмеђу Срба и като.шка у 
Грзбињу и то.м приликом смо истакли 
како су каго.тици удожњти прогес1 код 
власги. II о.тпста је гако и бнло Ор|ан 
ШгадлершЈаца са пуво гс11де!шнјс и ма- 
лицнје о то.мс нињс ово:

Ј1аиа 22. ов. мј, у вече били с.ио свје- 
доком јсднога догађа а. који.м нам свје- 
дочп, ко.чико права има;у њипи иазови 
„||апре.1њацл“. ка.1 се одричу свога хр- 
вагског и.мепа за хагар хрвагско српској

егл.10, .чучпо Д-т бп пко одпио нпбједу, цргд- 

||||;тлв.1. |ју1»1’ птр.тнпо да с\ пм Г>ријц.1 (Т.П1.1 

||рпГ».1п;!;н1> |цт1)В|егн.1. IIIго лаплг чгћу И*  

гк.тчз ||.|јппшр в.трнр.т п 1П10 цопајгсж • 111 

Д.Т П.т Н.тгу У |;орН1Т 01И*  11.111 <»1П*  С||)Т1Н'. т« 
|е дух р.тгппчки. дух у впЈе|.ч*.  оилј која 

ј|*.1П1К»  б»ј н бпЈе. У \с.|||рц| И1.|п.у оружја. 

«|Г>\|,*|»  ц зи.тп.т дотј|*р:»л<>  се |ц»|*«»| «*иу  Д« 

кр.тј.т, С |М<1 ј<*  цо.!.**  усаврш (На!1.л духа »тл 

.10 псоб.и<’.:;11|о ц сад !,<• п*  гу угшчииа

отпорити. 1»о се 11:1 ово прнје б.тпа. н|нц«‘ 
1|0 доћп .1« 1111.1.1 |>*  > сиигл н]>'» | <| 1И1 ч;.1 )

<>|м>м нреу\|црп, или1|П 1и*  у бој с 1-.111И’« 

Г.1К1:НМ 11р<*нму|»:тво.4,  1(акн.1 ј.' Г>В.1И о.-грл- 

гуша п\п|к.т пре.мт нрсдн. 1411. Иарочик« ч 1.111 

п.троди ч<>р|ј\ <’<» н.т «<и<> ||о.|,- пно ирпје бт*  

И11ТИ. јер је.(нп<> г\ ц.||<1! !<>• п.11.П1Д\ л м;|*  
.1обројнос| <*вој<*  ноЈгм*.  \ко н глј једнни 

<Ч1.*»*  <*в«»ј  нр<1|1\тг>*  \ ног|<иј<*Г'.т111.  «>ц <..■< »•«• чп- 

г\ \ «д.т:и >•.411111111 \ чуд.т 1»<»;гј.т II < Л'*м1.н  

1Т Н.11\ 111*4.1  П1ТЛ 1|»у(» да пч П"Ч<П II *

Д.Т |»*  Д\\ Пр.ТИП II Ј1-Д111111 боЈКП '"И4

!'»г.|д:нмт ч»а:<'ч<» 1К>.1Кр:!Ј>*||!пп  п с ДруГНМ 

.К1ГПЧ1ШМ ар1\.4<'1П 114 1. 1||н*ДГ|.ЧВ1Н'*  ВОЈГЛ)’ 

нод|»*дц.т!,о  ||ј>*||||<)  воИену с јсдплкич по са- 

вршецпку <|ру,ср.м ,*  Ј|. (||,ц;нм брије.Ч .1.\ ДЧ« 

|| с.1 (Т1рје|||1111ски.ч К1Д|)<<ч кији |е и.шђно 

ЈИН.ТК I! \ а!|:пк\ п у \МЈгШ1|»С||| II у С.!,.!1< ' 

0СГ.1.Н1Ч Ср'-< •■:пч > ПИГ’*.1еК1\.Т.1«111Ч  111г-1 I«’’

П гии ||>м*|*.:н  \ н|;<Гј п.Г' ои*>;  гтртиз '’ АКО 

у;ч"Чо !!]< .> у рп|1*|  \|| <|<т1:о, нр*»:: |Г11\1»'*  

01!:: <тр;<1!., ј.г.јј, ј? уц<>р||]||.1а \К|| ј? Д«'ХР** П’ 



с.този. Срби за.мишљају ту слогу само 
гако. ла се за сала сии иазовем > Ср- 
бм.ма и та остваре но.мпћу нас умшпљепо 
Душаноз » иарстло. па нз\\ онда не гине 
снего п:>Ј1и»Ј.|ав;|.е.

Али на жалост њнхлву н напредн»ачку 
до ге сл.ке бар у Б >сни и Херцсгивичи 
нсће нн.Јда доћи. јср игга год нас овамо 
п\\а Хрвата, с*г;  смо С»артсп»:ћаН:ди и.ти 
како нас они нтзивј^' фрЈНЧовци, па 
као так*»ви  исћемо сс иикад одрећи 
сиога днчкога хрватсксиа н.\\епа. Боље 
би било. да и оии у Баноннии и сестри 
на.м Далмацији сви прихваге за Сгар 
чсвићев црирам. па дј остваримо про- 
Грам од 1494 и»ди1к

Сад ла изнесем рвај догађаЈ. не ћели 
сс «111:1 ззведенц Хрвати освијсс гити. па 
заједно с па.на ступити под Сгарчеви« 
ћанску засгаву, да остваримо наше жеље. 
јер јс са.да. хитлј Б.иу, Б кпа и Хсрнс- 
говина за увијек дошла пол владавину 
впсоке хабсбушке куће.

У не.сел.у 22. ов. мј. опажало се па 
надобудној српскоЈ ом.тидшш. да су хар 
пи потући се с кмм год, па су већ за 
рана почили ншзиватп. пјсвајући разне 
изазовпе шум.тдинске ијесме, а на.више 
ону:

11и бриге те сивп тићу,...
и ону. у којој се позивао босанско-хср- 
ц.товачки народ па усганак. и гдје се 
сиомињс да |е Босна и Хсрцеговина 
сриска п Краља Пефа и опда су кли- 
на.ти: Живко Крал. Пстар! (На ово се 
све учинила полииша глуха: ту јс поћ и- 
Маослужбу познагп Србин СавоГрковић.) 

Ту 1Н.ћ С|едило је 10 15 младића Хр-
ватау ГОС1И0НИ Будалићсвој. кад дођоше 
трсјицт од те надобудпе ом.тадпие. па 
почеше са оваквн.м поклици.мт изазивати 
Хрваге. Храги видећи, да ови траже 
бг.таш, устадоше и одоше у кавапу 
..$! .1(11 иЧеп".

А.ти надобудиа српска о.пладииа жел.па 
бо а дође за њи.ма (пошто су прп.милп 
Ио;ачап»ећ те са вр.па ночсше пјсватп 
ону нјесму Крал.у Пегру и клицати: Жи- 
вио Краљ Пс1ар!

Хрвати усгадоше протпв тога, јер је 
наш закониги владар Његово Зеличаи- 
сн-.о цар и крал. Фран.о Јосмф I.. те 
одлучно на п.ихове поклике рсагираше.

Кад су Срб;: опсг 1о поновпли, дође 
до ичњаве, гс се сада исго појави рс- 
впи п!‘Л!'ц:ј Саво п у и.ме захона, почс 
п\ .мирн1и. Коиац је био тај, да су за- 
тп рпли 5 Хрвата и 5 Срба, те сјутрадан 
с«:цу једнако осудпше по.тицајио. (Са.мо 
шго Србе све није исказао полицај Сано).

То |е право. да се полпцајпо казнс, 
са.мо не знамо, шга је руководило г. 
пол. пристава, да једнако осулн и Хр 
иате, који су усга.ти V обр.шу нашега 
закопнгога краља, као н Србе. *

Мн ћемо прсдати поссбну тужбу, да 
сс прогив овзх Срба поведе велеиздај 
ппчка нстрага. јср имам > мпого непри 
сграсиих св.едока, да сс све овако до- 
годнло како овдје взпесох.

Плкон окога догађа.а налиће на.м се 
само од ссбс ||нтан»с: Шга бл било да 
су се ншхог.е жел.?. ие лај Боже. оби- 
сгиплле? Свтко.ме би требало сслити, 
ако ни,е Србин. А.ти ннје Бог дао 
козн,.

Жшшо наш премилостнвп крал. Фран.о 
Јосиф ».. којн п.м по.мрси све рачуне 
једии.м потезои пера свога?"

ртгн!, ол.т к'|јл јг хр.тГ|рај.1. \ко је до гвр- 
ДОГ.МНГ О.СДР'.1. !.!!ООГI *.| . <»ЦГ| |,*ОЈ.Т  ЈС ј<»1 \ П.Т-
сгиј.'1. А::о јг д<> •!.1(*пи.уГ»л,.т.  <»па кој.т јс 
,|.,|г:ол,уи|||И1Ј.т. Ак<» јг 1<> родол.уГ>л.:|, ок.т ко- 
ја ј<*  родпл,уГ||пи|ј.|. Ако јс де (,.1ЛIи,. она 
кој.т јг »•.|:||1О.|.\Тппшј.т. \к»| јг до мр:1:н.г. он.т 
кој I Чр.П! ј.Т'!'*.  \|.*0  јг до ОГ1ЈГП*  О11.Т кој.т
јг 1ПП1ИНЈ.Т. II тако длл.г. Его пзмеђу тих 
Лух;»|ИП1Х Ч.ТЧГВ.Т Гијјг гг Гшј. Ко у тој ду- 
хониој борГш прев.тгцр, побјсђује и у борбп 
физпчкој. КтСЈОЧИЈГ ВОЛ.у. 11'»Ј|О1*.  Ч.1С1О.1,\о.1,г, 
СЛ.ТВОЛ.убл.Г, родо.1,убл>г 1! СВГ 0110 III го ГЧ" 
.ч.1Лл ч.тг взргћ.тлп свог.т нрогаваак.т, оп га 
јр г.1".чио одчах ;<а тич п па ио.ву В1Ц.1ЛПП- 
борб?. Пијг ли ту г:н”111.ч ј.тспо, ко |е пр.тП!1 
(м»р.чц п ког.т гргбп у прпоч ррду 11.тјГ<рп:|:- 
л.ивијг ц.оговпти?

Пз.Чгћу духа II ГНЈРЛП Кр;«1 јг врло пп- 

■ГИЧ11.Т. Ј.1К лу\ цргтиогг.твл.т 11О|||уцо Здрчн 

Л.г ТЈГ.1ГП1О. 0 Чс.чу ћг.Ч'1 Д01111ВЈГ Н1р'»Ч111" 

11р"!*<|||»р|||||.

Фв/.ЦЧК.Т ГПТГ.Т Д0.1П.И1 П.т грг|ц‘ чјггто. 
Оц.т 411И.Т ц к.'|рнр:ц||. У модгрној оорпц онт 
пијг Т0.1НК0 .ЧЈгроД.-НП1Л К.1К0 сг узп.чл. \ К.|Д 
Д"1>\ .Ч'|Ч**!1ГН  ДЛ Г»\Д|' .чр*род.твиз.  ОИДЛ ј»'
11"|г||!1Ир.Т 1П1ТгНЗПВ110Г1 1Ч1/1ГГ духовнг.

1;Н.'.| 1!Г|Јр>'.|«ч 1.1Ш.Т |1<1.|»т, |:»К I П01|Г»НусГЛ.!| 
11'1 ХЧ11.1 оцгргијп. уНОрЦТОГ!, Хр.тбрОГ! II Г. Д. 
тјграју П.Т НТ1|||р*  I! 1Јг.!ГГ||у СЦ.ТГ), II «11.1 
гпчи.тггншг и ј.тч.т г.тко ргћи иггнјггцо

.||П1П1ТГ Ч(»ВрЧ..Т духл II О1И1Х 1уХ0В!1ИХ 
.Нрцбхг.т 01! јг КЈ.1ДЛ. Н.тпрогпв злчис.кнг

Нека се прочита нтш извјешгај у про- 
шломброју, па ће се внд:еги како ов.тје 
Србс дсп\ ицирају, јер је ово извргање 
догађаја.

Неваље намет-дгпутата
Исто тако у прошло.м броју ДОИИЈеЛИ 

смо и 1';|р.ЈЧ!11ц извјсшгај из К'Н1*пце.  V 
коме с.мо нзшпели певоље прелсједника 
Хлџихусеиновића и то.м смо прилпко.м 
исгакли; „Очскује се, да Шгадлсровци 
|ракну и д:< почне загварање због веле 
издл|с. Ја вам ишоси.м са.мо оволико, а 
дзље ће те чугн.“

Н чуло се! Шгадлеровци су гракнулн 
п то преко свога органа ови.м ријечима:

„У муслиманску лепутаци|у у Беч. по- 
ша.» је овдашњи сгари пачелник и првак 
шшредњачке странке Ибрахи.м-бег Хаџи- 
хусеиновић. ла се поклони нашс.му цару 
као законито.м владару. Али је иаши.м 
хришћани.ма го било за.зорпо, да ил ко- 
њичког котара. гог гњиЈсзда опозиције. 
гдјс са просгогом влада;у гри чозјека, 
којп су у Коњпцу, а јсдан у Остроишу, 
кому вла.ла пуни џепове са масни.м кнри- 
;а.\\а. К >да је Хаџиху.сеи11ов:|ћ дошао из 
Б.'ча ова.мо, од.мах хрпшћани дпгош.*  га 
ламу и агитацшу против п.ега. да се јс 
одрекао калифс, да је свој наро.ч про- 
д:к> Шваби итд. сада. када се Хаџи- 
хусенновић појави на нугу, с;ш почну г.ј. 
ЗЈве.тени .муслн.мани, за њи.м глу. аш, и 
окрећ\ћ'1 .му леђл. Ктд дођс у кавану. 
заведснп свијет бјежи нз ње. Којн .му 
кавеџија подкучи капу. то .му више нпко 
нсће у кавану доћи, ге кад I он из кава- 
пе изађе, .м<»ра к 1всџ:|ја о!нориги проло*  
ре итд. Ми иига.мо, .море ли власг то 
грпити. да се јавпо ври]ећ-| чокјек, који 
|е своју поданичку дужпост учпнио, ,мо 
ре лп дозволпги. да њој ул.-цт дикгујс?

Срапцу чонјску мора бити јасна слика 
паших власти, ка.1 сс овлко искоји ство- 
ровн јавно II I у 1ПШ1, кахви н .мсх.тни бл 
гатслио владају ирема власи1.ма и њнхо- 
1ш.м оргаш-.ма и прсма „тој намег-инск 
сији“. како они веле. Ол]скгп1ша и три- 
1сзна оиозипша сва ге ;с нримљспа. па 
и у нас. али <>!:;.;.>»на <’»чс »м.,чнл хзраша 
!1сл\ожссс глсдаи! ни г'ц:и|и уврсд\ про*  
гпв власти.ма и .1“’алш1М \\у;.тим:шгм.1 и 
Хрпагп.ма. Ако <с бу.те овако и Iтл.е 
рзлило да пр >ст-.Т1 врнеђа. лапашњи 
нравни ПОЛОЖ.-1 ог.пх зсмлл.» п мкрио 
лојалпо грађапс'п«». »•» ћсмо (ахттусвати 
од владс. да \ К »њиц\ на пово уведс 
пед и пошгог.ач« • 1лк<’»1.1 н мирпог гра 
ђанства. а колњи ће харл ге да на рсд 
нозог.е.**

Као ш го се видп, овдје се отворено 
денупцнра!

Хгпшење Србз и Музлимаиа
Док се различите депутације упућују 

ћссару па пок.чоњсње, дотле се кроз ци- 
јелу Б >спу п Херцтовину подиг.та вели 
ка хаЈка прогину Срба п Мусли.мапа. Од 
како су ове зехкве окуппранс, српски жи- 
вал» у ови.м зе.мл.ама нпје никаква добра 
ви.тил, а.чи од како ;е оиа апектирани за 
њ је иасгил.) несносно стање. !1л све 
стране се диже прогив Срба и Муслима- 
на хт.ка ПрЈГОн се влши у вјликј, а хан- 
шјњт не нрестају. Тампнце су пуне го- 
божњи.м велеиздаЈЈНЦима. До сада је уоп- 
ш.'Ш> неко.тико Срба из Рогатицг, М.;г- 
л;гп. Бап.алуке, Невеснн.а н др. л<есга, 
који још фуну по тамшша.МЈ незнаући 
за крив тс свое. јер пх у сгварп не.мз.

пуип.у с гнч (н,иб1И1.т.ча, опа би могј.т гача
р. 111»|:.1П1. 3.1 го 111:') тпга шча. он.т је га.мо 
ор\ђ»’. Ппо т.ткп је и човјск у ком је дух 
мрг.тг., Ма коЈико 11.4:1.111 војскг ако јс ду- 
ХО.М М.1111.ТН.Т 11.111 оскудиа, 1111Ј1*  1И1ЈСКЗ. 0|Г1 
Јпч:1 п.1 маг.ииш пуп и.т;'.1.1Г.111нх пушпм. 
И.1П н.т ко.1.1 утл.' Па, који пи јсдпо ј.|ј|« ис 
М'»;|;г д.т об.трн. Грсба га иајлрајс зап.т.пгп!. 
ГО ЈСЛГ гр чм чу Д1Г.1 Ж.НИГЛ. Д\’Х I. II ОИДI II *
с. тмо што ће ј.тје об.трпгп, псго ће кргг.тги 
11 пајпсћс М.111111НР I! иршпти пајггаа« цо- 
Г.1ПЦГ

Иска јг човјск 1ијс.к».ч к.пмв .му др.по 
џпн, .тко у ||.'*му  не жнви ј.тк дух, пнје 
1|1п;ак.1и рат.шк. Оп ј» гомила мгс.т која 
\тпј Ч11П0 ПС|'СТ4Ш1’, .1.111 шја 11СЧ.1 пкгпвил 
:иниот.1. „Небо без гро.ма не.ма ције- 
не.“ 1Т.Ш нгу.чр.ш 1ћагуш. а ми вс.шмо да 
цг.ча Ц11јг11'*  1Ш чивјск бса духа.

З.тр С1'»11, п«п»р'»г, мгчка, во итд. ннјсгу 
1ПЈ1-.10М (41.11151? 11.1 ШГО 1И*  Ч'»гу бПГН р;и-
11ИЦ11 .мндсрпе боро»* 7 Го јг дпца.1 да ритшч 
1.'.т 11одобно1'| цг Д0.1.ТЗП 11.1 г.|ом м 1ПСП1 гијсЈа. 
Папрогив акг1Ш.'Ш |јелсг1ш ж:1::о1 д<».| 1...1 од 
.1КТ1Ш1101Т1! Ж1Ш0Г.1 духоиног. С11.Ч Ж11Ц0Г11.1 
сиагп 'ишрчаша је \ духу. Ј;н;а 110.1.т. јака 
»Ч1РрГПЈ.1 П!Д. ДрЖГ V ПИ1<1П\' II ТЈГ 1СГП1*  141.1- 

и тјсрлју пх п.т пи111:птику. \ шго гимп-. 
СГИШ '. «);!'» И ј.1'11. II 111р'»|||3 Тј-М-Г.Т I С;|.'1Г.1 Ч1 
кп.шка би.1.1, пс углопми.т вгги плпоа сп цт*  
:1\хо|и|г. Чопјгк м »а; • гијс.шм биги вгоча 
сиа.и.ти, па инак нгакишаи. 1.1\и, 11011)1-1.1.1111.

У Херцег-Басни се ради!
И.з Сарајева су се упелп из петнпх 

жила. да циЈелом свијету растумаче како 
је та.мо мчр, какп <>д тамошњег живља 
нс.ма ппкјквих оиасносги, нј. за доказ, 
позивају се на леиугацпје. А ево како 
нас из Босне изв;ештаза наш нријател.:

„Све долине по цнјелој Босни заузе- 
ге су |и>'ско.м, а 1аконсто посједпу гн су 
и свн брегови. Пј н сз.ма села заузета 
су н в >|не пагроле нс пуиггаЈу никога из 
вида. У Г>,)сни не.ма ни једног војника 
босинског, јер су све босапске трупе за- 
мијец.сне хрвагски.м и .мађарским. Дуж 
Дрине, пре.ма Србајн, копају се тајпо шан- 
чеви, а на .многи.м .мјестима ностављени 
су топови, нарочнто према српској ва- 
рошицч Ј1>?|шшци. 11а и само Сарајсво 
пије остављено на миру. Дуж ријеке Ми- 
л.ацке 1и» кејови.ма дижу нровизорне ка- 
сарне од дрвета. Све се то ради ноћу. 
Сел>ацима је паређено, да се ноћу нигдје 
пе крећу од кућс, а .мзрају да и.м стоје 
на расиоложењу како са заирегом, тако 
и сијсно.м и др. На граници прсма Срби- 
;и тајно јс нодигнуга и телсгрифска 
мрежа. Војска се го.мила.

То јг малер!
Црпом кабинегу на босанско-херцего*  

вачкој пошги и опст се деспо малер! 
Огварзлћи једно преноручспо пис.мо из 
Доње Тузле. које јс ијјло за „Сриску 
Ријеч~. послије прочитања црпи кабинет 
је заборавио да садржину пис.ма сгавиу 
куверту. него јс затворио и тако |с 
уредншпгву дао ово нрепоручсно нисмо 

празпо’
Па опег категорично I врдс, да се га.мо 

пис.ма не отвара.у!

Гласови штамле о анексији
Док сви српски листови >111 о чем\' 

друго.м не пишу него са.мо о анексији и 
<> дО1аћар'.ма. које јс ова аусгриска оти- 
.мачина иза шала. дотле се и сграна шта.м- 
па пај; а.шје бави ови.м догађа и.ма и, у 
главном, врло си.мпатично пшпе <> пра 
ведпој српској ствари. Да би се и код 
нас 31Ш.1<> какво је држањс с гране шта.м- 
пс пре.ма на;но1'.и]и\\ догађа]И.ма. а наро- 
чиго према анексиЈн, износи.мо само не- 
ка опажања:

Францусиа штампа
Шта.мпа у Француској не држи се о- 

нако резервисано као рапије. Најуглед- 
нији франпуски листови почели су се 
јаче шггеоесовати за прилике на Балкану 
п они се 1Ш ,мало пе слажу са аустри- 
ско.м полшико.м.

Париски „Тан- донио је чланак, у ко 
,ме говорм о ПОЛИ1ИЦИ Еренталовој и о 
нрптикама на Балкану. Ои смагра да је 
ап.‘кси|а Босне и Херцеговине рђав пре- 
седан и ни .мало се ласкаво не илрижапа 
о политици Ерснталовоч Он га о«.уђује 
шго се ни;е своразу.мио са Турско.м. 
Србијом и Црпо.м Гором и шго се није 
с<1 н»11.ма 1!з.\\ир’!о. Ч.танак се овај завр 
шзва овако: „Црна Гора, Србнја и Тур- 
ска три су вг.трс, које ће сс врло лако 
разбукгати у евроискп пожар. Ма како 
в »ј|Ш'1Ки Аустрија стајала, њена сила 
пнје гако велика. да може са презрењем 
нрећп преко тог снора<ума. Н>лш сој- 
ствени шггереси налажу јој да отклопи 

л11|1М,убив. па с гпл и рђаи ратиик. .\ра 
брпгт ј<‘ по.тет дупнчпк' Г!1.ТП‘. II 011.1 Пу.Ц! 
II <Ч!.П\' |ј|,.|1,спу.

II сз.то човјек ложе бнгв храбар. „Нз 

мјсре се људи пеђу. всћ срцем и 
11а.\\ећу“ - ВН.1П 11а|>1|Д11.1 П0Г.10В11ЦП. Па-
р.ШПО КОД гагвпл с.1.10111 човрчм Х|».тб|»01'Г јс 
гг:; .ч.|.'Ш П.1.ТМИЧ.ТК. Дуиеге. а <»п с‘ угаси. 
А.ш унорва храброст гаси <•<*  и опсг и.т.ш. 
А1.'<> ј<*  с ппчсгк.т бпла пејак.т. вр|‘)ПЧ1г»м оја-
ч.т, ј<‘|> I и.чиаспнпе. Уј јачу хр.тбрпст иде 
п всћ.т Г11\шастика (,нап‘ г|ме1ЧИ‘, те п опа 
иорлсте. 11ајз.тд посг.тј« хрзброгг оган., који 
<•<• 11111111*  пе гасп кад дувате. вего г»‘ св»' 1ИШ1'' 
распл.1»Ј ј<‘.

Чоијек јо с.тчо онда јупак, клд је. јупак 
духом. Гу, у духу, сј»,дп11пт*  јо |\т1лп1гва. 
У Г1|ј<‘.1у су <'1ЧО И.!КЈН'||Г ||0Г<1Дбс. К'»је у 
ПрП.101' иду. Глје.10 11!>1.'.1»ујс СЛМО (>!1Д1| III' 
.Н1К11 п.тијнтлј, к;|Д ј- прг ии' ум. М 1.111, са-
т.тп чтвјск. н<‘ ј<‘1иш\1 је 11.1Д11.1Ј.101 чоијнм 
крупиог Го Iшј•, утлилзо гијело. п«чо 1\х. 
Хр.тбри'1. 1»1>Д МЛ.10Г.1 п сагног дух ]•• бпо 
<•„. 1.1:1. пуп I,ИI,р;тI^•,. пун чл 1 »1А м.< 1111. 
II I |*  11 гјелеспу 1'11.11 \ II >1Г0 II I впсапу 
б|| |1.1ВИ"ј. К'»Д |.'|»\11Н 'Г.т ј»‘ ГО би 10 обри\ |<», 
п и.ечу љеговл кру1шоћ.т ппје 11"Ч'»гл:1 дл пе 
б\ 1<‘ II »Д»и1.|Д.-1П.

1»<д б\Д1*мо  доц<1:|ј<‘ гоиори.ш п '» Г«»м»‘ 
ПН.1 ј<*  п»»бје,1а. ј'-ТЈуМ]',»гчо ођ", шго реко- 
С.МО, Ј0111 б»|.-.

Ирем.т с.тему донц*  с.»-1ож>41оч иалалл са- 

сваки сукоб. То јс још могућно, и ако 
је гешко.“

Тапијанска штампа
И ако званична Италија још није ус- 

пјела да се отргне од савезиице Аустри- 
јс, талијанска штампа гр.ми протнву ау- 
стриске политике и прбтиву њених пам- 
јсра на Балкану. Талијански новииари 
иугују по Балкану и на лицу мјеста се 
увЈераг.ају о ирнлика.ма и оштро осуђују 
гр.тбсжну полигику аустркску. Оии <»тво- 
рено изражавају своје си.мпагије Срби.ма 
и с.матрЈЈу, да су Срби у оно.м истом по- 
ложаЈу, у ко.ме су бнли Талијапи прије 
уједињен.а.

Енгпесна штампа
Противу аустриске политике нарочито 

се обара енглеска шта.мпа, која нс пре- 
стаје, да осуђуЈС Еренталов рад и освз- 
••ачке намјсре аустриске, ге нзражава 
своје си.мпагије сраско.м народу. увјерз 
вајући га, да ће га у ово.м покрсгу .мо- 
рално потпо.магати.

„Сгандард“ савјсгује аустриско.м цару 
да уклони своје рђаве савјстнике.

„Дел»и Телеграф“ и „Дељи Мељ“ упозо- 
рују Аустрију на најшшшс догађајс, ис- 
тичући демопстрашце у Игалији. бојкот 
у Турској, и на изгледе на рат и Ерен- 
галово изазивачко држање.

Руска штампа
У руско; шга.мип д з.твладало велико 

одушсвл»ен»с за српску сгвар и она енер- 
гично устаје противу Аус гро-Угарске. 111- 
рочито у го.м: по1.1ед\' предњачи лист 
„Новоје Врс.м.а". као гол и „Всче",

Гласови поводом анексијв
Бојкот аустриске робе

У Турс ;;ој се пспрекидно ради на бој- 
коту аусгрпске р«'бе и свега што је ау- 
стриско. Тај жи 1аки покрет све више 
оти.мј маха и силну шгегу наноси аустри 
ској нзвозној трго.иши, којо: при.ети 
вслика опасност.

Све аустриско насгојавање. да бојкот 
осуЈети било )с безусијешно. Она се обра- 
ћала и велико.м везиру и Порги и .Млато- 
турци.ма. па чак и М»иад пашино.м сину. 
Кад Јој .малбе пијесу помогле, она се 
лагила пријетња. али ни у то.ме није 
успјела. Аусгриски посланик Палавичини 
чак је ири.етио и сво.и.м одласко.м, али 
,м\ н;1 то ни.е номогло.

У гој својој великој муци Аустрија се 
обраћала п Фрацуској за посредопање, 
али ]е Фрапиуски одбила да посреду|е.

Нај.зад 1е и са.ми бароп Еренгал за1 р- 
мио и поручио Младо Гурцима, да ће 
Аусгрија. ако оии ие престану са својом 
акниЈом прогив ње, пзазг.зги револуцију 
у Турској и по.Моћи да сс иоврати иари 
режн.м1

На то орган Младо-Турака. „Шураји
У.мет" пшпе: „Бојкота неће оиги |ек 
онда када нс буде више ни боишско- 
херцеговачхбг пнгања".

Итапија противу Аустрнје
У ИгалиЈН је све већс исгодонање ире- 

ма АустриЈИ. 11о цн;ело| Игпшји држе 
се митшни, на који.мз севрло жучио на- 
пада на Аустрију н кригикује њено но- 
лигичко држање. Неголовање пр »гиву 

свич јлсно' 1‘ат )’е 6ој»6.т м«)радпе п ппгв- 
Јгкгул.ше слдржипе ‘ижјекопе. Хоћгш ли 
рапппм, гр.ташмо а гр.тдпмо га прво у до 
мсип д\т11<,пИ(»га ашпога човјскчиог.

§ *-

11ос.шј<*  дојлкошљегт бн ћ»*  нам 1шг.им, 
која 1'У Н.т |1«‘.1\. ј.итшјл. Д')11И. р1Ч1!1М0. у 
ПСКЛПЛПу Помпеју И'»||Ј П ХТЈИГИ гт С!ШЈ<‘- 
ћом V руцт СХВ.ТТИГ11 ЦЈС.ШПу 11-'М')1\ ћио 
јр. Панора.ЧЈ 1ЦС.ППК' мол;с.мо видј|,11! и схка 
ПГП1 ГЛМ1Ј дан.у. 1.'ЛД Ј»‘ ј.ТКОЧ Д1|1‘В11бМ СВ|»' 
г.кппћу ос1и|јстл»еиа. л са 'тшјсћом у руци 
|»а;п.1',дтј\ гс г.тм« буџ.1:н1.

Гако гм'» и мн овдјс ртди.ш.
Сад можсм" всћ гако рсћи г.т ншјрћом у 

рунп пријсћп на 1ШГ.1Н.Т гнсцпјл.шо прнроде.

.1рж.131‘, 1.Ч1ЈС скоју \Г»|ф|\ М1»ћ гр.1Ж" V
п.тродпој војсци, имај\ ирсд соб»»м огромппју. 
Г11.1СПЧШЈУ II 1111.ТГ.11111ШЈ) ЈТД1||\ 110 ДрЖЛНГ. 
К’»1'' држе Д('К»1.1.-|у к.1лривску г.чјску <•! пк» 
•им релернама. Оннча Је л.пшг л.ш скуи.|.“; 
пам.т јс јгвишијс. а.1и п гсж- п — чорја- 

гиј»‘. Гр.1;1Ч|1‘р.1 ]м;•|I^, п'».».'и» "»•.*•;!  пачеђ) 
1мд|1о»',|;с и П.1Р0Д1К1 »ојске ирвбл1Ж1к> п>.ш 
кл је, 1.ТЈ.НН.0 ]»• 11Јмеђ\ СЈ»уио111' и ј|,ф|ино 
1г у 1к»г.к*д\  љихоиога кошг.ш < Хоћсчо ли 
г\ Сразмјору Д.| ПОЧаШГМП \ корпгг II 1р0Д111‘ 
В,»ј>'!;-‘, Ч »Ј|ЈЧО ЛК<» 11.4101» у.чврш 1Ч1Ч.Т у.1О 
жпгп випг рада. д')С.|.п1погги н ра.<) мијева- 
и.л П'» пп.тче.

(Настаннће се)



Аустрије је толихо тамо нарасло, ла мо- 
раЈу власти држати војску у приправно- 
сти како би могли успЈешно иосредова- 
ти при демонстрацнјамз. које су бизе 
прошле иелјеље по свима већи.м м,сс1и- 
ма у Италнји.

У парламеиту су посланипи напали на 
Титонија и на њсгову аустрофилску по- 
литику. иањвајућн га шдајииом и Аустри- 
јаиисми. ос\ђуј\ћн га нарочито ради Бо- 
сне и Херцсговине.

Тапијанн о нама
Итали|ански реиубикански посланик Г.в- 

геии.с Киези. који Је послпје ансксије о- 
б.пиао Б Јсиуи Хгрчегов 1'|у. ра гтзлрао се 
са новипарим Сократом Креиниш-см, којп 
јс тај свој гог. >р изиио у рпмско.м листу 
„(иогпа! <Г 1(аћ‘.а“. Из тога говораиз- 
н нл.мо <ам<» иоЈедиие диЈелове:

У Босии и Хернеговнии је врло рђа- 
во скономско стање; нарочито се сгра- 
шаи иритисак вршн нзл иролетариатом. 
а да и ис говорнм о иеспосиосио.м агр- 
арном стању... У СрбиЈл ;е напротив: у 
њој је јсвтипоћа у све.му, сем кућне ки- 
рије. који је у Биогралу прилнчно скула. 
М.1 мож.-м » развити лнјену трговину са 
СрбнЈои и извозои. чи.м оствари же- 
ља гсрнпфИЈалне зоне, која 6и всзала 
СрбиЈу и Црну Горс. И сад и.ма прили- 
ч.ш број наших увоаника, к<»|П куиују сго- 
ку у СрбИјИ и 1оне нреко Солуиа. Мјссто 
дакле ла <е води полнтика ипетна ио 
балканске државиис боље 5и било да 
наша влада про.мијсни праван и узмс у 
зашгиту т.чј народ. Јер би на га| начин 
штитила и нашс матсри.алне иигсресе и 
одагнала се нзјвишим идеа.тима Исто га- 
ко може.м * изво шти ра.ше артикле у Цр- 
ну Гору, као и Босну и Хериеговину и 
ВИШС прокрчити пут НЛШОЈ ИИДуС1рИЈИ па 
Балкану. Сад језа го наЈЗГолни и трснутак.

Налазили се и Црна Гора п »гођсна 
анекснјом !><»снс и Хериеговнне?

Разумије се. Црпогорцв су Соби 
ИС1О као и Босаиии и СрбпЈаиии. Г1рсд- 
сједник минисг.»рсгиа г. Томановић ка- 
зао ми јс ла Црни Гора ие асиирири само 
на автопомију Боспе и Хсрцепњине, нег«» 
и иа пошшпење 29. члапа Бсрлинског 
Уговора. уиЈЉел кога би се Црн*«ј  Гори 
поврап:о Спич. Црна Гора јс са Турском 
у д »б|»им и срдачним одпосмма, а са 
Срби:ом иогпуно сиоразумна.

- Да лн влада и у Црпој Горн ратно 
одушевљење кол свију?

-• Да бо.ме!

Српзни рускнм студентима
Српска универзитстска омладнпа у Био- 

граду упутила |е руски.м сгудентима м.ч- 
ниф.*с1  о питању Г>.»сне и Херцеговине. 
Млнифест овај праћен је и свимз руским 
лнстовима како би се што Го.т.е раши- 
рио по цијелој Русијн. Тај манифесг сс- 
овако завршуЈе:

Мн Срби ннтн смијемо нити хоће.мо 
ооати равнодушни прсма д«.гађаЈима. 
који се одиграше. ни црема оњ»ме што 
нам Аусгрија спрема. Ми смо ријешеии 
да се најенергичније одуире.мо бестидном 
германском империјализму, рпјешепи смо 
и.1и да будемо елободни и ш да пе жи- 
вимо. У гој борби својој ми апслуЈемо 
на симпатиЈу и нотпоре свију словеи- 
ских племена, ј-р ни иа;ман»е ие сумњамо 
да су сви Словени ланас потиуно увје- 
рени у истинитост оних значапшх ри|счи, 
што их некада на словенском конгресу 
у Прагу. и.чрече један од наЈвећих при- 
Јател.а С.човенства и славни евронски 
револуционар М. Бакушш: Аустрија је 
иајвсћи непрг.јатељ Словенства. н.у треба 
разорити! И ми рачунамо у првом реду 
на руски иарод. Јер ои и полн|нчком и 
куЈиурном снагом својом .чаузима нрво 
мјссто у заједниии словенских народа. 
А.чи није самото. Борба нротив Аустрије 
јсст оорба против гсрмаиског империја- 
лилма, а кфмански јс ммпсрија.чи.-ам нај- 
одкра I ннјн и пајстраховитиЈа сила у Ев- 
ропн: «»н |е ии'ксћа препријека полигичком 
и културном нрогрссу свропских народа, 
ои јс највсћл опасност но свјетску ци- 
вилпзацију З.ио ми с разлогом апслу- 
јсмо на свс пријагеље слрбодс и кул- 
гурс, л у ирном реду на Русе. јср су 
Руси. својом енергијом и оду »евл.ењем 
с којим се боре за >»з више иолитичкс 
идеале. стали не са.мо на челу Словен- 
ства. нсго и на чел\ ц.елоку1шог рада 
л»улског.

Народу, који је д.чо човјечанству нај- 
вишс «)б«»жаванс слободн»зке наших дана, 
који јс у борби за слободу нокалао та 
кве прим|срс херојства какве ие пам1и 
свјетска њ г«)рн;з. који је за ,сдпу годину 
П|> »ливао више крвн за слободу исго 
други народн за читаво сгољеће томс 
великоме иар: :у (»браћају се Срби за 
потпору. с ш»у.;даиом надом: да ће у 
великом руском срцу. које само за сло 
бод\ куца. бнтн мЈеоа и за један ма.чи 
народ. који јс до сада живио \ ропсгву. 
али сад се ријешно да \ мре ла С.чоболу.

Лорд Бечстн
Предсједник балканског комитста у 

Лондоиу, лорд Г>скси|. палази се још иа 
Ба 1каиу. О њсговој мисији „Њу-јорк 
Херад- доиоси, .та ради па томс да 
СКЛ01Ш сапсз балканских С.човена. Руси|с 
н Турске ирочиву Аустрије и Њемачке.

Србн у Америии
По приватним извјсштаЈнма, огорчсње 

Срба у Америци прливу анексије огро.мно 
јс. Тамо се држе зб.»р«шн п доносс се 
резолуциЈе. којима Срби у Америцн пз;а- 
вљу|у снмнатије Србији и Црној Гори и 
изјавл»ују сноу готовост. да су сваког 
часа приправни да слободннм српским 
зем.ва.ма притеху у иомоћ иротиву вјс- 
|<овно1 српског непријате.т»а, који се и 
сада усудио, да, нрско вол»е великих 
сила. приграби двије српске земље.

Из Амсрикс испрекидио стижу гслс- 
грами. којима се Срби распн1ују о при 
ликама иа Гмлкаиу. изјавл.уј) ћи готовост 
да сваког трепутка својим животима ио- 
служе општој српској ствари.

Взјне приприме Аустрије
Са аустриске званичис стране гврди сс 

да Аус1рија пе врши иикакве мобилиза- 
цијс и да није учинила никакве војнс при- 
преме.

.,Оћ7.ог“, напротив, тврди. да је паро 
бродско друинво угарско хрвагско до- 
било брзојавио наредбу, да у ри;ечкој 
луцч држп у приправности бродове за 
превоз војске у Јгжну ДалманиЈу. Исто 
је гако обавијешгсна управа угарских 
жел.гзиица да за гри дапа обусгави сав 
теретни иромет п пусгп слободан про- 
ме1 в )јсци преко Г»рода за !> >сиу и Хер- 
исГовнну. II унравз далмапшских жел.ез 
шшу у Гружу јс обавијешгена да спрч.ми 
нужпа кола за промег војске. Управа 
јужие жел.езиице добила је нсте инф »р 
мацп е, а свпма је сгарешинама станиие 
наређепо да отворе запечаћсне гајнс на- 
ре.тбе за случај мобнлизације. па да их 
добр » п нажљиво ироуче.

И В. Кјњижс јављају: Већ трећи лап 
пролагг овуда посебни возови, који (»I- 
пре.м.1|у у Босну н Херц-.товкну ве.чику 
количину ратног материјама, мушшнје и 
шагора.

Из Боке Которске добијамо извјсшђс 
да се вслика војска гомила у Јужној Дал- 
маци:и.

И Атстрија ће опет да вичс како ие 
чшш никакве војне прнирсме!

Од чега се Аустрија боји
У бечком њемачком клубу држао н*  

предавањс о лржлњу Нијемлца према а 
пексиЈи предсЈепшк клуба Рихврд Р»1.| г 
који је секретар бсчке тргпвлчке ко 
море. Кро| осгалог у гоме предавањ\ 
Ридл је истакао: „Босна не сми е никада 
пасти у р\'ке српске. јер би сс гиме Ср- 
бИЈа доколала мора и ш»стигла сједиње- 
ње са Цриом Гором“. Дакле то су ти 
важни разлози, ко и Аустрију руководн. 
ла Босну приграби; чо је оно че1а сс 
они плаше!

Аустрија пријети фпото.у!
Аустрија јс покушала да и Цриу Гору 

и Србију заилаши св<»јом флотом, али 
јој гај нокушај шце испао за ртком. Са 
да она ту своју ф.чоту вади као кебу из 
п »јаса н у борби с Турском. Када кеђ 
н »је мог.ча никако да натјера Т\рску дз 
обуставн бојкот, она сада пријеги како 
1»е њенс трговачке бродовс пратити мр 
нарица! Чи.м је за то дозпала 1д1глеска 
одмах је наредила својој ф 1оги, која се 
њч.чазн на Малги, да ззилопи према тур- 
ској обали. Разумијс се, послпје овога 
Аустрија се нсће усуђивати да своју при- 
јстњу и изврши.

Аустрија за Хе^цег-Босну
Аустриски лисгови су прорзчунали ко- 

лико јс Аусгрија за ових тоидесет годп- 
па нотрошила на Боспу и Хсрп -говииу. 
По гоме рачуну потрошено јс 1740 ми 
лиЈона круна, а само за војску и војнс 
сврхе бацила је: -1С0 ммлијона круна за 
мобилизацију и одржање војске. 40 ми- 
;шјона круна за ошгс»у рапкл' матери- 
ја.ча. 1000 .милшона круна за о.чржање 
посадс. 60 мили|она круна за пугове. од 
1СС>јих су всђи дио стратсгискп. 200 ми 
лнјона за културнс |>алње. <»д којнх јс 
всћи дио војнички и г. д. Из тога изла- 
л»> да је Аустријн си.чан повац бацила са- 
мо п.1 појне сврхе и да. сем тога. нијс 
ни1нта у тим земљама учпнила. Па гдје 
јс та „кул1\ра“?

Држањв Русије
И поред свију гласова. који илу на то. 

да 11|»едставе како је Русија охладњсла 
прома балкапском питању и захгјсвима 
Србше п Црне Горе, најновије вијести из 
Пстрограла утврђ\чу, да РусиЈа још јсд- 
иако сн)ји на раније.м свом становишту; 

да пикако шћс да прпзна аиексију и ла 
ради па го.ме да се Србијм и Црној Гори 
даду компспзаиије.

Снс осталс вп есш. Ки,е сс протурај\ 
као да су пз Псгрограда, пеисгшпче су, 
а го побија и руски лисг „ВсЧеи.

Хрвати за Босну
У Хрваккиј се осјећа жив покгч.! за 

ирипо1сње.м Босне п Херцпчлшис Хрв;п - 
ској. О.пи то захгјевају на осш.-ву права. 
која почив.ту на географској. епиираф- 
ској и државиоправпој подлози. зли ин- 
шта ис паводс да и јелан свој панод 
поткријепе.

II живал. у Хрватској и Славопијп у- 
срсћеп је мпого. па би треба.то ј >ш п 
живал» Босие и Херпеговипс усрсћиги 
„благост«тњсм“ како се ос.еђа у шм по 
краЈ1гпама. а којс се јслва разлику е од 
благ«»стања м овпм песрећпим м*мл.  *.м .»

Српство
Патрнјарх за загворене. Као што но- 

вине допосе, српски патријарх Лукијпп 
Бзгдановић заулсо се за похашпеис Србе 
у Загребу и успио је. да изр.тдп, да се 
до половине јаиуара пзвсду пре.т суд.

Само један непомилован. Као шго 
сс зна, свн оањалучки осуђе1шцп по.ми- 
лованп суи пуштепи из тамиицс. само 
јс јелап. Драго.мир Јанковић, остао још да 
тамнује.

Огварањс турског парламента. У тур- 
ско.м парламенгу палазе сс н четири срп- 
ска посланика. који су добвли позив да 
4. дексмбра булу у Цтриг|\а IV. те се. ш» 
гоме. држи. да ће се парламент тада и 
отворити.

Дао оставку. Предсједиик санеза срл- 
ских привредпих зал|нта у Приморју, 
Матија Шарпћ. лао је останку иа пред- 
сједпиштво лбог иоре.мећсног лдравл.а.

Словенство
Демонстрације у Задру. На глас кр- 

вопро.шћа та.пџшских сгудена1а на бсч- 
ком све\ Ч11ЛШ1. |у, у Зтлру су Талнјани 
ирг.рели.111 прогпву Аус1рије демонстра- 
ццјс п на њсмачкој шхоли пора..бијалн 
иризоре

Како јеу Хрватској? П<»дбан Никола 
пл Церикс»В1:ћ |с, приликом њсгова бо- 
ракка \ Нсп;.и, разговарао са једпнм 
п >г.1ш■<!'«.\*.  и пијс и.ма<> довол»но рпјечи. 
д.| му <«.- Н.1М..11п о ири.тикама у Хрват 
ск«» 1\ка » . догзђаЈИ се развмјају нор- 
\М!Лњ- \ зсV.*|.|  је мир; депутаинје пз 
М.нр .нице. Осијска и З.муиа свједоче 
да а\1и| »»кт в..асги расЧЧ; коалшш.а јс 
проиа.1>1 и г .1. И док (»н го у Пичшн 
прича. V . 11г\.1!>кој 8|по(пи читамо; За- 
1|1гб.|Ц иб ч.та.ч*  с дана у дан жан.!зрмв 
са псп|.||1иц| ма и баЈонети.ма. То је знак, 
да у Злребу опет влада - мир.“ Баш 
као и у Босни'

Надбискуп Штадлер савјегник Ау- 
стрпскн иар пмеповао је надбиск\'па 
Шгаллера за <ког тајпог савјстпика Ово 
му је награла ла католичку дсиутацију.

Несрећа на жсљезници. .V пошљелње 
врпЈемс у Хр1мискоЈ су |ако учестале пес- 
|Хће на жсл.г.шшшма. Оне обпчно про- 
истичу због неиажње особља. Ових лана 
су се десиле лвије песреће. алп је мно- 
1о већа опа шго се деснлау Загребу. Г1ут- 
нички иоз из Бро.та најурио јс на воз 
из С. Ри.еке и неколико вагона поло.мио. 
али су па.више иас1радала дирсктнакола 
„Биоград Ззгреб-. Било је и људских 
жргава.

Диевне новости
Господарева слабост. I Бсгово 

К|>аљ. Височанство Књаз Господар 
пошљедња три дана осјетио је сла- 
бијс реуматичне боловс у дссној 
нози, \ иЈл»ед чсга није л\огао из- 
лазити пз Својих одаја. Данас с\ 
болови пупустили.

У лову. I■БеговоВисочапствоКњаз 
Пстар по11!ао је у нрошлу суботу 
у лов у околину Скадарског језера 
и КрупЈеваца

Мипистарске вмјести .Ми и*стар  
војпи г. бриглдцр М. Млртиновић 
кренуо сс јутрос на Ловћен ради 
пријеглед.т пограничних стража.

Вратио се. Наче.тник министар- 
ства фииансија. г. Ми.тоје Ж. Јо- 
вановић вратго сс синоћ са пута, 
на коме је проблвио виш«. од мје- 
ссц дана. Г. Јовановић је био \ 

11аризу ради ков.чња повог срсбр- 
ног новца, гдје јс посао повојвно 
свршио, јер је нови црногорски 
новац предат ковнпци на израду 
и од Нове Године почсће.\\о се 
њиус служити; у Лондоиу је био 
г. Јоваповгћ ра.ш трговачке аген- 
ци1С п тамо је такође на свакоза- 
довоњство сво;е пословање извсо. 
Радујслш се што га видиио иа.чо- 
ва у пашој срелппи, гдје га чекају 
велики и тешкп државнп пословн, 
Добро |?ам дошао!

Војска у Боки. Аустрија довлачи 
силну којску у Боку.

Ови.ех дана бн.ти су злузети сви 
путиички пароброди, који су из 
Фију.ие, Трсга и сјсвср <е Далма- 
ци:е прсвозили војску у Боку. Под 
саму нашу границу испод Праћи- 
шта стављена је једна колшанија 
нјешадије.

И Још бечке новине вичу да ми 
изазивамо!

Још један бјегунац. Од какоје 
Црна I ора дигла свој енсргпчни 
протест иротиву аиексијс Гмјснс и 
Хсрцсговине, > њој траже прнб.е- 
жиште пе само многи поданици 
аусгро-угарске лгонархије, особпто 
Хсрцсговци, нсго су ста.ти јатими- 
це да прсбЈСгавају и сами војници. 
У иошљедњс вријсмс њихов сс Срој 
нагЈ-.о иовећава и ако будс и на 
даље овако потрајало, аустриска 
војска м< раће иа нашој границида 
тражи прннове, јер ће овако биТИ 
више б.сгпупац.1 псго што ћс јој 
остати. И снноћ је јсдан аустри- 
ски војник, артпљериста, пр бјегао.

С.тика нашег умјетника. Пово- 
дом вијести о на|новијсл\ раду на- 
шег академског сликара г. 11етра 
И. Почска, говориљ! сл\о са г. 
1'очском и ои нл.п јс казао, да је 
своју композпцнју „Гусле'*  довр- 
шио, а ко буде жслио л\оћп ће је 
видјети сал\о у суботу и нсдјељу 
(29. и 30. о м ) од |() сати прије 
иодне до 2 сата по иодие у селу 
Почсцима у Доњел\ Крају, гдје је 
слика и рађена.

Ми вјерујсно да ћс ова слика г. 
Почска учиннти вслики утисак на 
посматраче, јср се на њсговњм сли- 
кама у општс ог.тсда јак ул\јетннчки 
дар. изражен \ свијеиа особинал\а 
ум;етничким, по којил\а се можс 
јасио цијснити како рад тако и 
карактср и занос његових чисто 
ул\ стиичких осјсћаја. Ова ул\јетнм- 
кова замисао бида јс у мииијатурИ 
приказапа на ирошлогодишњој из- 
ложби г. Почекових многобројних 
слика овдје. те је изазвала опште 
дивљење и задовољство, такнувши 
се силно урођеннх осјсћаја црио- 
горских.

Мп ће\\осе ностарати, да о овој 
оригина.тној слици г. Ночека оп- 
ширније ироговоримо у једнон од 
идућих бројева.

Иашим читаоцима. Има знатан 
број оних, којил\а шаљел\о наш лист, 
а до сада сс не сјетипЈе, да нам 
претплату положс. Како се нала- 
зи.мо на измлку године, то их овом 
ПрИЛИКОА! ОИО.МИЊСМО II Ј111ЈС11О МО- 
лил\о, да нам прстплату положе. 
како не бисмо били прннуђени да 
им лист обуставл.амо. Свакоме о- 
но.мс, ко.мс шал»е.\\о наш лист, а 
ннјс на\\ ии до данас претплату 
положио, остављамо рок до 5. 
декембра, јер ко на\\ не буде до 
тога рока прстплату положио. би- 
ћемо прин\ ђени да му дал.е шн- 
л»ање лнста обуставимо 11а тај на- 
чин од 6. дскел.бра слаћс.ио нат 
-тист у зем.т.и са.\\о онима, који су 
нам ирен1.тагу положили и никоие 
више. Ко. даклс, жс.ти да и у бу- 
д\ћс паш лист при.ма, нска ол^зх 
иошље претплату. Претп.тата се 
ЦЈЗ.т.е адмииистрацији нашег листа 
и на;бо;ви је начин пошнљке њјШ- 
танско.м уп\ тницом.

Штампа К. Ц. Државне Шта.мпарИЈе. Вјјлн:. ,1 одголсрни уредник Лазар Чобељић


